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Προς:  

• Σχολικές μονάδες των Δ/νσεων Α/θμιας  & 
Β/θμιας Εκπ/σης της χώρας 

διά των  
Υπευθύνων Σχολικών Δραστηριοτήτων 

• ΚΕΠΕΑ της χώρας 

 
Κοινοποίηση: 

• Περιφ/κή Δ/νση Eκπ/σης 
Ανατ. Μακεδ. & Θράκης 

 
 

 
 
 

ΘΕΜΑ: Πρόσκληση για συμμετοχή σε τριήμερο επιμορφωτικό σεμινάριο 
του ΚΕΠΕΑ Φιλίππων με θέμα: 

 

«Κάθε μέρα πρεμιέρα» 
 

Παρασκευή 9/06/2023, ¨Συλλέκτες Άγριας Τροφής¨, στις Βραχογραφίες 
Φιλίππων. 

Σάββατο 10/06/2023, ¨Ταξίδι στο Χρόνο με τις Αισθήσεις¨, στην αρχαία 
πόλη των Φιλίππων. 

Κυριακή 11/06/2023, ¨Λασπο-θεραπεία, Λασπο-δημιουργία¨, στο 
Πηλοθεραπευτήριο Κρηνίδων.  

 
 
Απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς της Αθμιας& Βθμιας Εκπ/σης της χώρας.  

Αιτήσεις για το σεμινάριο έως και την Παρασκευή 26 Μαΐου 2023 στην 
ηλεκτρονική φόρμα στον σύνδεσμο: 

 

https://forms.gle/xuJTxukzwCT1Keqt6  
 

• Η διαμονή των εκπαιδευτικών που θα επιλεγούν θα είναι δωρεάν και θα 

πραγματοποιηθεί σε τροχόσπιτα στις εγκαταστάσεις των Λασπόλουτρων 
Κρηνίδων (Πηλοθεραπευτήριο Κρηνίδων).  

https://forms.gle/xuJTxukzwCT1Keqt6


  
 

• Οι συμμετέχοντες πρέπει να φέρουν μαζί τα προσωπικά τους είδη υγιεινής 

καθώς και έναν υπνόσακο. Ο χώρος της κουζίνας στις εγκαταστάσεις των 
Λασπόλουτρων θα είναι διαθέσιμος για όσους επιθυμούν να ετοιμάσουν το 

πρωινό τους ή ένα πρόχειρο γεύμα οι ίδιοι. Διαφορετικά, υπάρχουν 
ταβέρνες στην περιοχή των Κρηνίδων, πολύ κοντά στις εγκαταστάσεις. 

• Η συνολική δαπάνη μετακίνησης και διατροφής των συμμετεχόντων 
εκπαιδευτικών, βαρύνει τους ίδιους.  

 
Οι εκπαιδευτικοί που θα επιλεγούν να παρακολουθήσουν το σεμινάριο θα 

ενημερωθούν στα προσωπικά τους email. Παρακαλούμε, να ελέγχετε με προσοχή 
την ηλεκτρονική διεύθυνση που δηλώνετε στην αίτηση, ώστε να είναι σωστά 
γραμμένη. 
 

Παράλληλα, οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να στείλουν απλή αίτηση 
συμμετοχής (επισυναπτόμενο αρχείο) και στον/στην Υπεύθυνο-η Σχολικών 
Δραστηριοτήτων της οικείας Διεύθυνσης όπου υπηρετούν.  Οι υπεύθυνοι 
παρακαλούνται να αποστείλουν τη λίστα των ενδιαφερομένων στο ΚΕΠΕΑ έως τη  
Δευτέρα 29/05/2023. 

 
Το ΚΕΠΕΑ Φιλίππων διοργανώνει τριήμερο επιμορφωτικό σεμινάριο με τίτλο 

«Κάθε μέρα πρεμιέρα», στα πλαίσια του Εθνικού Θεματικού Δικτύου του με τίτλο 
«Η πόλη, η κατοικία και το φυσικό περιβάλλον στην αρχαία και πρόσφατη 

παράδοση», στις 9,10,11/06/2023. 
 

Το τριήμερο σεμινάριο του ΚΕΠΕΑ Φιλίππων εντάσσεται στην Πράξη 
«Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) – Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Β 
Κύκλος)» του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου 

Μάθηση» με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και θα 
υλοποιηθεί στα πλαίσια του Εθνικού Θεματικού Δικτύου του με τίτλο «Η πόλη, η 
κατοικία και το φυσικό περιβάλλον στην αρχαία και πρόσφατη παράδοση», στις 
9,10,11/06/2023. 

 
 

Φιλοσοφία και στόχοι του σεμιναρίου:  
Το ΚΕΠΕΑ Φιλίππων, ως φορέας καινοτόμων εκπαιδευτικών δράσεων, έχει 

ως στόχο την αξιοποίηση όλων των χώρων που μπορούν να αποτελέσουν σημαντικά 
εκπαιδευτικά εργαλεία για την ενίσχυση της εμπειρικής μάθησης, όπως οι 
αρχαιολογικοί χώροι ως υπαίθρια μουσεία, αλλά και πάσης φύσεως ιστορικοί χώροι 
και τοπία.  

Το ιστορικό τοπίο των Φιλίππων, μέσα από τις δράσεις του ΚΕΠΕΑ Φιλίππων, 
αντιμετωπίζεται ως μία δυναμική οντότητα μέσα στο χρόνο και ταυτόχρονα ως 

φορέας πολιτισμού και αξιών. Η έννοια και η κατανόηση του δεν περιορίζεται στο 
φυσικό υπόβαθρο ή το χωρικό πεδίο ανάπτυξης ενός πολιτισμού, αφού 
αντιμετωπίζεται ως μία διαδικασία εν δράσει, η οποία διαμορφώνει τον μαθητή και 
διαμορφώνεται από αυτόν. Στο πλαίσιο αυτής της προσέγγισης, η ανάδειξη της 
σκηνής της ιστορίας στο συγκεκριμένο χρόνο και τόπο, συνδέει περιβαλλοντικές, 



  
 

οικονομικές και κοινωνικές πολιτικές οι οποίες ήταν προσαρμοσμένες στις 
ιδιαιτερότητες του περιβάλλοντος της περιοχής, και αποτελεί σημαντικό στοιχείο 
για την επίτευξη της περιβαλλοντικής-πολιτικής αγωγής, ενώ συνιστά θεμελιώδη 
άξονα της φιλοσοφίας της. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΑΝΑ ΗΜΕΡΑ 

Παρασκευή 09/06/2023  

17:00 – 17:30 Κύκλος γνωριμίας και ανίχνευσης γνώσεων και αναγκών  

17:30 – 18:30 Μετάβαση στο χώρο των βραχογραφιών – Γνωριμία με το ιστορικό 

περιβάλλον. Οι Βραχογραφίες των Φιλίππων αποτελούν μνημεία της φύσης αλλά και 

μνημεία, ανεκτίμητης πολιτιστικής αξίας, της ανθρώπινης παρουσίας διαχρονικά.  Είναι 

παραστάσεις ζώων, εργαλείων, ανθρώπων και άλλων πραγμάτων που βρίσκονται 

χαραγμένες πάνω σε επίπεδες επιφάνειες βράχων και αποτελούν ίσως και τα πρώτα 

σημάδια της προσπάθειας του ανθρώπου να εκφραστεί καλλιτεχνικά. 

18.30 - 20.30 Γνωριμία με την βιοποικιλότητα της περιοχής των βραχογραφιών. Σύντομη 

παρουσίαση της φιλοσοφίας της αειφορικής συλλογής και της σχέσης του ανθρώπου με τα 

‘άγρια’ (δηλ. αυτοφυή) φυτά. Πεζοπορία σε κυκλικό μονοπάτι πλησίον των Βραχογραφιών 

για τη συλλογή ̈ άγριας¨ τσουκνίδας και πεντάνευρου. Επιστροφή στην αίθουσα του ΚΕΠΕΑ 

και παρασκευή ̈ πέστο¨ τσουκνίδας και εκχυλίσματος πεντάνευρου. 

20.30 - 21.00  Αναστοχασμός και συζήτηση 

Σάββατο  10/06/2023  

9.00 Προσέλευση – Υποδοχή 

9.00-9.45 Προβολή παρουσίασης ppt της αρχαίας πόλης των Φιλίππων 

9.45-10.15 Μετάβαση στο πεδίο – αρχαιολογικός χώρος Φιλίππων 

10.15- 11.45 Περιήγηση – ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο Φιλίππων 

11.45-12.15 Διάλειμμα 

 12.15 -14.00  - Ιστοριογραμμή- Ανάδειξη της σκηνής της ιστορίας σε συγκεκριμένο χρόνο 

και τόπο. Δίνονται σε κάθε ομάδα διαφορετικές καρτέλες πάνω στις οποίες είναι γραμμένη 

μια σημαντικά ιστορική ημερομηνία (π.χ. 42 π.Χ.  μάχη των Φιλίππων). Πάνω στην κάρτα 

δίνεται  περιληπτικά η περιγραφή του γεγονότος. Οι ομάδες πρέπει να τοποθετηθούν πάνω 

στη γραμμή (σκοινί) του χρόνου και να αποδώσουν το γεγονός με όποιον τρόπο αυτές 

θέλουν (θεατρικά, αφήγηση, αναπαράσταση…)  

14.00-16.00 Διάλειμμα για φαγητό 

16.00 – 18.00 «Ταξίδι στο Χρόνο με τις Αισθήσεις» Χωρισμός σε πέντε ομάδες (όραση, 

όσφρηση, ακοή, γεύση, αφή). Κάλεσμα για ένα φανταστικό ταξίδι στην αρχαία πόλη των 

Φιλίππων (στα σπίτια, στις αυλές, στα χωράφια, στους κυνηγότοπους, στους υπαίθριους 

τόπους συγκέντρωσης-αγορά, στην εμπορική οδό) χρησιμοποιώντας μόνο τη μια αίσθηση. 

Κάθε ομάδα καταγράφει τι είδε, τι άκουσε, τι γεύτηκε, τι ακούμπησε, τι μύρισε. Συγγραφή 



  
 

τελικού κείμενου για τη φανταστική περιήγηση στη ζωή των Φιλίππων μέσα από τις πέντε 

αισθήσεις. Παρουσίαση κειμένου. 

18.00 - 19.00  Αναστοχασμός και συζήτηση 

Κυριακή 11/06/2023 

10:00 – 11:30 Επίσκεψη στο αρχαιολογικό μουσείο Φιλίππων. 

11:30 – 12:00 Επιστροφή στις εγκαταστάσεις του Πηλοθεραπευτηρίου Κρηνίδων. Λίγα 

λόγια για τον «ιαματισμό»…  και τα Λασπόλουτρα Κρηνίδων. 

12:00 – 13: 30 «Λασπο-θεραπεία, Λασπο-δημιουργία» στο μοναδικό «αειφόρο 

εργαστήρι της φύσης» του Πηλοθεραπευτηρίου Κρηνίδων. Χωρισμός σε ζευγάρια και 

επιλογή ενός αντικείμενου του μουσείου. Το ένα μέλος γίνεται γλύπτης ή αγγειοπλάστης 

και το άλλο γίνεται πηλός. Ο γλύπτης δίνει στο υλικό τη μορφή του αντικειμένου που έχουν 

επιλέξει. Το κάθε ζευγάρι παρουσιάζει και τα άλλα προσπαθούν να μαντέψουν το 

αντικείμενο. Στη συνέχεια τα έργα ξυπνούν και μιλούν για τη ζωή τους.  

13:30 – 14.30 Αναστοχασμός και συζήτηση –  αξιολόγηση. 

 

Παρακαλούμε για τις ενέργειες σας. 
 

 
Η Προϊσταμένη του ΚΕΠΕΑ Φιλίππων   

 
Δρ. Ελένη Αντωνάρα 


